

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年2月23日 星期五  
甲辰年正月十四  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9730期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 马永孝 今日4版

## 永善:节后企业开工忙 力争新春“开门红”

本报讯(通讯员 吴应奎 王颖 许舍予)新春伊始,永善县各企业陆续开工恢复生产,企业员工满怀信心,铆足干劲,为完成全年生产任务开好头、起好步,各企业车间呈现一派忙碌的生产景象,力争实现新年“开门红”。

充棉、缝纫、检查……2月19日,笔者走进永善县城红光安置区扶贫车间看到,昭通艺绒玩具礼品有限责任公司生产车间里的一台台缝纫机高速运转,工人们熟练地操作缝纫机加工生产玩具,赶制订单,车间里处处是

热火朝天的生产景象。

“我们公司的货源非常充足,每天做8—9个小时。”昭通艺绒玩具礼品有限责任公司员工王益芬说道。

据介绍,该公司自农历正月初九开工以来,为保障安全生产,公司对整个生产车间的消防设施、生产线路、安全通道、用电机械等进行全方位的安全检查,组织工人一边开工抓生产,一边联系玩具销售商,不断打开市场销路。

“为了更快地完成订单,我们于农历正月初九就开始复工,复工当日就有

30多名老员工返岗。我们的订单每个月需生产玩具80多万个,希望在新的一年里,进一步总结生产经验,抓好公司内部管理,做好员工的技能培训,提高生产能力。”昭通艺绒玩具礼品有限责任公司主管罗有杰说道。

昭通艺绒玩具礼品有限责任公司现有工人130余人,产品主要采取线下销售方式销往广东、重庆和韩国等地。

新的一年,公司计划将工人增加到200人以上,有效促进群众就近就业,增加群众务工收入。同时,持续提升

员工的操作技能,提高生产率,力争年产量增加到240万个以上。

“我是2020年来到公司的,今年已经4年了,每个月的基本工资3000元以上。”红光安置区搬迁群众梁绍蓉说道。

据悉,截至目前,云南八凯农业开发有限公司、永善金沙矿业等等多家企业立足“早”字当头,“紧”字入手,抓订单、拓销路、忙生产,抓紧复工复产,推动全县主导产业、支柱产业和新兴产业高质量发展。

## 我市各地采取有力举措 保障务工人员返岗就业

鲁甸县

本报讯 2月21日,鲁甸县在砚池街道幸福广场举行农村劳动力转移就业“百日攻坚行动”暨泸滇劳务协作“点对点、一站式”集中输出欢送仪式,633名务工人员通过乘坐免费返岗直通车和自驾车等方式,奔赴浙江、江苏、上海、广东、海南等地返岗就业。

欢送仪式现场,鲁甸县相关部门工作人员还为每名务工人员发放了“爱心出行大礼包”。

截至目前,全县共开展线上线下招聘会20场次、“局长直播带岗”7次,举办推送岗位活动28期,开展农村劳动力技能培训5期,共转移输出31124名外出务工人员。(鲁甸县融媒体中心)

彝良县

本报讯(通讯员 罗孝全 郑厚强)2月21日,彝良县农村劳动力转移就业专场招聘会在发界街道举行。

当日,浙江平湖、嘉善人社部门携14家优质企业进场招聘,现场提供就业岗位6000余个,彝良800余名群众进场求职应聘,182人现场达成就业意向。

目前,彝良已与浙江平湖、嘉善、桐乡等人社部门建立劳务协作关系,每年至少召开1次对接互访交流会,协商解决劳务协作中遇到的困难和问题,为外出务工人员搭建平台。同时,还在嘉善、桐乡建立驻外就业服务工作站,大力开展务工人员动态监测、转岗调岗、就业稳岗、法律援助等工作。

水富市

本报讯(通讯员 董莉莉 刘杰 揭倩婷 文雅群)近日,水富市举办农村劳动力转移就业集中输出欢送仪式。

截至目前,水富市开展集中欢送3场,组织车辆122辆,有600名务工人员通过自驾车和拼车外出,踏上浙江、广东等地的返岗复工之路。

春节前,水富市各镇(街道)通过劳动力信息摸排和召开返乡人员座谈会、招聘会等形式广泛宣传劳动力转移就业工作,通过掌握第一手资料,有效合理分配人员、车辆,为外出务工人员返岗提供便捷的出行服务。

## “点对点”让返岗复工暖心

渝西锋光

暖阳和煦,春意涌动。春节假期后,新一轮返岗务工高峰到来了。2月18日,云南省人力资源和社会保障厅在昆明南站举行农村劳动力转移就业“百日攻坚行动”外出务工集中欢送活动,800余名云南籍务工人员乘坐两列“惠州号”高铁务工专列,前往广东惠州返岗务工。

就业是最大的民生。作为劳务输出大省,云南抢抓春节后返岗务工“黄金时机”,通过与铁路等部门联动,助力农民工群体返岗务工,是有效帮助农民工稳住工作岗位,确保就业收入,提高群众获得感的重要举措。外出务工人员返岗务工的就业岗位稳,远在云南省内千家万户的人心就稳;做好外出农民工“点对点、一站式”输送,做到“出发有人送、中途有保障、到达有人接”,在每一个“点”上都用心用情,以实际行动温暖就业群体人心,压稳压实就业民生福祉“压舱石”。

当前,国外经济发展形势依然严峻,受此影响,沿海省份的外贸加工等行业领域就业压力形势依然不容乐观。一边是远在云南家乡的父老、子女等亲人,盼望外出务工人员春节返乡团聚;一边是担心节后就业岗位竞争情况存在变数,甚至不排除在少数企业有“年过完了,工厂却倒闭了,岗位也没有了”的情况。所以,“点对点”服务好外出农民工返岗复工,重点就要在用工企业的“稳岗”上下功夫,既要弄清楚外出农民工的个人技能、文化水平等具体情况,又要搞明白其前往广东等沿海省份的用工企业后,复工返岗的落实情况,用“稳岗的岗位”来给务工人员吃下“定心丸”。

“点对点”稳岗的另一方面,是在服务务工人员上持续用力。越是在经济发展形势严峻的时候,就越是要引导外出务工人员增强就业信心,越是需要防止“反打工挣不了多少钱,不如在家等着吃救济”消极“等靠要”情绪蔓延。在外出经历了一段时间的务工之后,不排除有的务工人员受不了吃苦,出现畏难情绪,也可能有部分人员“这山望着那山高”,轻信传言想在节后“跳槽”……因此,“点对点”组织外出民工返岗复工,就不只是在名单或数量等方面,在“纸面上”稳定用工,帮助用工企业解决可能出现的用工荒,更是要有精准针对性措施,引导外出农民工走出节假日懒散状态,尽快进入正常工作状态,理性维护自身合法权益,以“稳稳的返岗”为家庭提供“稳稳的收入”。

“点对点”用力推进外出农民工返岗复工,是牵一发而动全身的系统工程,关系到就业群众、用人单位等多个方面的切身利益。把农村劳动力转移就业“百日攻坚行动”具体为一条一条有、常用的服务措施,转化成实实在在协助农民工返岗、帮助企业复工的继续暖人春风,提升外出务工就业群体获得感、幸福感和安全感。



下转第3版

## 春耕生产进行时



### 绥江县绍廷村:猕猴桃园锄草忙

连日来,绥江县中城镇绍廷村沉寂了一个冬天的土地又热闹了起来,当地农民抢抓农时管护果园,种植天麻,按下春耕生产“快捷键”。

2月20日,在绍廷村3组的200多亩猕猴桃核心示范园,当地农民正忙着清园锄草,为即将进行的施肥作准备。在绍廷村25组,村里引进的农业企业正组织村民利用方竹基地套种乌天麻。今年,绍廷村按照全县大力发展林区经济的部署,利用尚未成林的方竹基地试种180亩乌天麻。

记者 陈忠华 通讯员 罗洪 摄



### 鲁甸县赵家海村:大力发展特色种植业

春回大地,万物萌发。连日来,在鲁甸县小寨镇赵家海村特色果蔬引种实验基地,当地农民穿梭在田垄间,打沟、施肥、浇水,利索地把挑选好的果树等距离、同方向栽种下去,一派繁忙的田间劳作景象。

乡村振兴,产业兴旺是基础。近年来,小寨镇依托资源禀赋,在省审计厅和省农科院等部门的指导下,聚焦主导产业,因地制宜发展特色果蔬种植业,推动脱贫地区产业发展,促进农民持续增收,让水果产业不再单一化,进一步延伸旅游产业链。

通讯员 张旭 摄

## 绥江县坚持生态优先、绿色发展——

# 持续巩固生态文明示范创建成果

本报讯(云南日报记者 沈迅)近年来,绥江县牢固树立生态优先、绿色发展理念,坚持共抓大保护、不搞大开发,以创建国家生态文明建设示范县、争当生态文明建设排头兵为契机,持续提高环境质量,抓实抓细“两污”治理和生态修复,因地制宜发展生态绿色产业,多措并举持续巩固生态文明示范创建成果。

绥江县地处金沙江下游,流域面积达761平方公里,是长江上游的重要生态安全屏障、国家重点生态功能区。通过持续推进生态文明建设,绥

江县于2022年被生态环境部命名为第六批国家生态文明建设示范区,被省生态环境厅命名为省级生态文明建设示范区,全县生态环境质量持续提高,森林覆盖率达71.99%。

为持续巩固好生态文明示范创建成果,绥江县扛实长江上游生态环境保护责任,创新推出十年禁渔“4332”做法,在全省率先建立禁捕智能监管平台,实现禁捕水域“四清四无”。主导建立滇川三省(市)五县(市)库区环境联动执法机制和生态环境执法联动长效机制,形成了共同打击环境违法行为、推进污染防治的强大合力。目前,绥江县城和集镇污水处理实现一级A标排放标准全覆盖,集中式饮用水水质、地表

水水质和金沙江断面水质均达II类以上。

水环境保护,问题在河里,根子在岸上。为抓实抓细金沙江流域“两污”治理,绥江县在全县5个镇均建设了出水水质达到一级A标的污水处理厂,并委托第三方机构运营管理,实现了城镇污水处理市场化规范运营全覆盖,每日可处理污水1.75万立方米。同时,大力开展村庄清洁行动,村庄周边、田地边、路边、河边和农户房前屋后草堆、柴堆、粪堆、土堆、垃圾堆,以及河流、沟渠“四边五堆一流一渠”垃圾能清全清。

绥江县结合工作实际有序开展生活垃圾就近分类试点,采取堆肥还田、填坑垫道、回收处置等方式,

推进垃圾源头减量和资源化利用。全面做好县处理场、镇中转站、村垃圾房、组垃圾房日常管理维护工作,将垃圾处理、日常保洁纳入村规民约管理,全县城镇生活垃圾设施覆盖率、处理率、收费管理制度实施率均达到100%。

此外,绥江县立足资源禀赋,全面实施扩绿工程和生态搬迁,谋求新的发展出路,减轻岸线承载压力,推动生态资源优势转化为产业发展优势。目前,全县已发展李子产业10万亩、竹产业60万亩和其他经济林果15万亩,综合产值达7.8亿元以上,6万余名群众依托生态产业增收致富,团结、银厂等4个村被评为“国家森林乡村”。

# 政府工作报告

——2024年1月9日在昭通市第五届人民代表大会第五次会议上

市长 杨承新

各位代表:

现在,我代表市人民政府,向大会报告工作,请予审议,并请市政协委员和列席人员提出意见。

一、2023年工作回顾

2023年是学习贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。一年来,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在省委、省政府和市委的正确领导下,深入推进“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章,苦干实干,攻坚克难,顶住了下行压力,稳住了经济大盘,守住了风险底线,昭通高质量跨越式发展迈出坚实步伐。

这一年,我们干中求进,取得了

发展新成效。积极应对外部环境变化、内部转型阵痛、要素制约凸显等多重困难挑战,推动经济强劲恢复、强力回升、稳定向好,预计全年地区生产总值增长8%左右,固定资产投资增长1.5%左右,规模以上工业增加值增长5%左右。一般公共预算收入首次突破100亿元,达到105.9亿元。预计城乡居民人均可支配收入分别增长3.3%、8.3%左右。

这一年,我们接力奋进,迈出了振兴新步伐。脱贫成果持续巩固。创新实施提升衔接资金使用效益“十二条措施”和“昭通惠民保”,完成农危房和农房抗震改造2.5万户,彻底消灭纯饮水供水,“三类对象”风险消除率达71.6%。群众收入持续增加。

脱贫户和“三类对象”人均纯收入增长16.8%、全省第一,8500元以下且有劳动能力的家庭动态清零。全国促进脱贫人口增收现场会在昭通召开,充分肯定昭通经验做法。示范建设持续提速。成功打造12个乡村振兴示范点,累计建成43个农旅融合示范村庄,彝良“云中苗寨”被国家乡村振兴局誉为“脱贫巩固的典范、乡村振兴的示范”。帮扶协作持续深化。东西部协作全面拓展,消费协作等领域成效突出。

这一年,我们加力上进,壮大了产业新动能。现代农业加速发展。天麻列入“药食同源”物质目录,“大关笋竹笋”成功申报中国地理标志产品,昭通荣获“中国高原苹果之城”称号。新增规模以上农业龙头企业32家,全市农业综合产值达到1200亿元。新型工业加速壮大。新增新能源装机104万千瓦,全年发电量达到836亿度,稳居全省第一。旗滨光伏玻璃、合盛硅业水锂电、新安化工工业硅等项目加快推进,杜氏集团凤舞硅、上海友升汽车轻量化合金等项目落地昭通。镇雄磷矿探矿权加快出让,云南盈和磷酸铁锂项目建成投产。现代服务业加速升级。文旅高质量发展三年行动全面启动,国家文化公园(昭通段)建设稳步推进,大山包景区纳入全省十大世界级景区规划,昭通古城保护提升全面加强。“金融入昭”不断深化。“昭通小肉串”火爆出圈。

